

“2008世貿中心亞太會議”論壇致辭稿
(時間：9:00-12:00, 2008年9月20日)

香港和長三角地區經貿合作前景

尊敬的各位來賓：

大家早上好。我很高興代表香港特別行政區政府出席「展望未來十年的中國經濟與世界貿易」高峰論壇。相信大家都十分關注現正席捲全球的金融風暴，有人更稱之為“金融海嘯”。雖然世界經濟發展將受到嚴重影響，但應該不會改變中國經濟長遠發展的良好趨勢，而我對國家發展前景更是充滿信心，因為全球金融市場因這次金融風暴令世界金融體系進行歷史性的結構制度重組，為美國以外的經濟體系，特別是我國帶來扮演更重要角色的機會。今天我要與大家分享的題目就是「香港和長三角地區經貿合作前景」。

香港與長三角的經貿合作現狀

長三角是全國經濟最為發達的地區，而香港是國際金融、貿易及航運中心，銀行、港口、航運及現代服務業都非常發達。兩地在中國經濟高速發展的過程中分別扮演著重要的角色，而兩地的經貿合作一直非常緊密。

改革開放，大量港商“北上”投資，使香港一直是長三角外資的最大資金來源地。投資的產業包括製造業，例如紡織服裝、機械、電子器材等，近年多集中在房地產、港口物流、銀行、酒店、百貨零售及法律和會計等的現代服務業。銀行方面，現時已有6家來自香港的銀行獲准將中國境內分行改制籌建成為外資法人銀行，並開始營業。其中4家法人銀行的總行註冊地均選擇在上海。

今天的論壇在江蘇省常州市舉行，所以我一定要談談香港與江蘇省的聯繫和經貿往來。香港是一直江蘇省最大的外資來源地，亦是江蘇省的主要貿易夥伴之一。截至2006年12月底，香港在江蘇省共投資項目17,953個，協議外資金額680億美元，實際利用外資金額300億美元。單就2006年，香港在江蘇省投資項目2,302個，協議外資金額162.74億美元，實際利用外資金額43.26億美元。香港是江蘇外貿

出口四大主銷市場之一。雙方貿合作發展迅猛，合作領域不斷拓寬，合作水準和層次日益提高。近期港商在江蘇省的投資主要集中於服務業、商業批發零售及物流業等。單在 2007 年 1-8 月，江蘇新批港商投資服務業專案 325 家，協定註冊港資 20.5 億美元。同時，兩地在展覽、影視、醫院等行業的合作也取得了初步成效。

香港作為國際金融中心，吸引了眾多長三角企業到香港上市融資，而越來越多的江蘇民企也選擇到香港上市。2004 年底至 2007 年 9 月，在境外上市的江蘇民營企業有 34 家，其中在香港上市的有 13 家，超過三分之一。香港已成為江蘇民營企業上市重點考慮的地區之一。2007 年 9 月 19 日，江蘇經濟貿易委員會、江蘇省中小企業局聯合中國銀行江蘇省分行舉辦了江蘇民企赴港上市論壇。

除了工商業界的投資合作外，香港與江蘇省政府在多方面積極聯繫和合作。例如，香港特區政府與江蘇省人民政府於 2002 年 12 月在江蘇省南京市合辦「江蘇-香港周」活動，內容包括大型展覽會、工貿、投資、服務業、基建、旅遊及金融方面的研討會、考察活動。2004 年 6 月，香港特區政府工商及科技局與江蘇省對外貿易經濟合作廳簽署了關於蘇港投資貿易合作的備忘錄。

香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處於 2006 年 9 月成立後，先後於 2007 年 3 月和 5 月，組織了香港服務業的考察，到江蘇省徐州市、宿遷市及連雲港市考察，目的是讓香港服務業界更好地掌握江蘇省的最新發展情況和商機，推動香港與當地企業的聯繫及合作。2008 年 1 月，香港特區政府發展局局長帶同路政署署長及規劃署署長到江蘇省南通市訪問和考察。

香港與常州的經貿聯繫

作為經濟較發達的新興工業城市，常州吸引了眾多香港企業前來投資。截至 2006 年 12 月 31 日，常州市共批准香港投資企業 2146 家，協定註冊外資 49.99 億美元，實際到帳外資 18.99 億美元，按國別地區分類，此三項指標均居常州市第一位。

從上述可見，香港和長三角地區兩地之間的經貿聯可算是源遠流長，基礎很深很厚。

香港與長三角的經貿合作前景

我認為香港在未來長三角區域發展中，可扮演著越來越重要的角色。

2008年9月16日，《國務院關於進一步推進長江三角洲地區改革開放和經濟社會發展的指導意見》(《指導意見》)正式發佈，對長三角的定位和方向作出了說明。這是國務院第一次對國內的區域發展提出規劃性要求。長三角區域範圍從最早主要位於蘇南、浙北的15個城市和上海共16個城市(上海市;江蘇省的8個城市：南京市、蘇州市、揚州市、鎮江市、泰州市、無錫市、常州市、南通市;浙江省的7個城市：杭州市、寧波市、湖州市、嘉興市、舟山市、紹興市、台州市)，擴大為蘇浙滬兩省一市的全部區域。

《指導意見》的出臺對深化香港與長三角地區的經貿聯繫有極其深刻而積極的影響。《指導意見》提出，長三角要建設成為亞太地區重要的國際門戶和全球重要的先進製造業基地，同時具有國際競爭力的世界級城市群。按照《指導意見》的方向，長三角地區對外開放、與國際接軌的力度將進一步加大，涉外服務的需要將進一步加強，香港作為長三角地區與國際溝通的橋樑，可以借此發掘更多的商機，為長三角的經濟發展作出貢獻。

《指導意見》提出了42條促進長江三角洲地區發展，包括發展現代服務業、工業結構優化升級、自主創新、培育具有國際競爭力的城市群、基礎設施建設、資源節約型和環境友好型社會建設、對外開放水準、區域統籌協調和合作機制、等一系列經濟、社會、文化等方面發展的重要意見。到2020年，長三角要形成以服務業為主的產業結構，三次產業和區域內部協調發展，形成分工合理、各具特色的空間格局。這對香港商界是一個好消息，香港的現代服務業非常發達，擁有眾多具備國際專業資歷、國際視野、國際網絡但同時熟悉國內情況的服務業專業人才，他們可以利用先進的服務業管理理念及經驗服務長三角的企業，從而協助提升長三角企業的企業管理制度和文化，協助培育這些企業的人才。特別是長三角的中小型企業，他們要開拓海外市場，

必須透過成熟的金融、商業、保險及法律等服務。香港的服務業正好扮演這個角色，幫助長三角的企業提升營運水準和競爭能力，進軍世界市場，與國際接軌。

《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（CEPA）

我在這裡必須提及《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（CEPA）。CEPA 及其補充協議一、二、三及四的簽訂和實施使得香港服務提供者可在多個服務領域以優惠待遇進入內地市場，而這些領域都是香港擁有競爭優勢的。《安排》及其補充協定自簽訂以來，為增進香港與長三角地區的經貿聯繫起到了極其重要的作用。

今年7月29日，中央政府與香港特別行政區政府簽署了CEPA補充協議五，包含29項新的市場開放措施，涵蓋17個服務領域，包括15個CEPA之前各階段所涵蓋的服務領域和兩個新增的服務領域，使CEPA涵蓋的服務領域數目，會由現時的38個增至40個。例如，補充協議五允許香港服務提供者在浙江省設立的獨資、合資或合作企業，試點經營出國展覽業務；香港服務提供者在內地以合資或合作形式設立建設工程設計企業時，其內地合營者出資總額的比例不受限制；香港會計師事務所就在內地臨時執行審計業務而申請的《臨時執行審計業務許可證》的有效期將由兩年延長至五年；在會計方面，繼續推進開展會計專業技術資格考試部分考試科目相互豁免工作。這一系列舉措可令到長三角地區與香港共同受益。CEPA補充協議五的開放措施將於二零零九年一月一日生效。

總括而言，香港和長三角未來的經貿合作，前景一片光明，我希望兩地企業充分把握這一歷史機遇，攜手發展，互惠互利，共同為兩地的發展而努力。

謝謝大家。